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Αθήνα, 25 Φεβρουαρίου 2022 

Η Ολομέλεια του Ελεγκτικού Συνεδρίου, με την υπ’ αριθ. 898/2019 

απόφασή της, είχε κρίνει ότι, όταν οι αξιώσεις των συνταξιούχων ερείδονται στο 

άρθρο 105 Εισ.Ν.Α.Κ.  (δηλαδή στην αποκατάσταση της ζημίας που προκλήθηκε 

στον ενάγοντα από την παράνομη στέρηση συνταξιοδοτικών παροχών), η 

παραγραφή είναι πενταετής και όχι διετής ή τριετής (όπως προβλεπόταν από 

το Συνταξιοδοτικό Κώδικα ή/και το Ν. 4270/2014 – Δημόσιο Λογιστικό) [για 

λεπτομέρειες βλ. Ενημερωτικό Νοεμβρίου 2019]. 

Επίσης, στο θέμα της μη αποσβέσεως συνταξιοδοτικών 

δικαιωμάτων, ιδιαίτερα πρωτοποριακή ήταν και η υπ’ αριθ. 1288/2019 

απόφαση Ολομ. ΕλΣυν.  Η εν λόγω απόφαση έκρινε ότι η πενταετής προθεσμία 

(από τη γένεση του δικαιώματος) για την υποβολή αίτησης για την αναγνώριση 

συνταξιοδοτικού δικαιώματος ή για την αύξηση της σύνταξης ή για την 

προσαύξηση της συντάξιμης υπηρεσίας (άρθρο 3 Ν. 3075/2002) αντίκειται στην 

ΕΣΔΑ, καθώς διαταράσσεται η δίκαιη ισορροπία μεταξύ της απαίτησης σεβασμού 

της περιουσίας του προσώπου και του σκοπού δημοσίου συμφέροντος που 

φέρεται να υπηρετεί (δηλαδή την ταχεία εκκαθάριση σχέσεων που ανάγονται στο 

παρελθόν).  
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 Στο θέμα της ΠΑΡΑΓΡΑΦΗΣ ειδικότερα, η πρόσφατη υπ’ αριθ. 

1975/2021 απόφαση της Ολομέλειας του Ελεγκτικού Συνεδρίου δεικνύει μία 

στροφή της νομολογίας του Ανωτάτου Δικαστηρίου.  Με την πρόσφατη απόφασή 

της, η Ολομέλεια κατέληξε ότι: «Οι αξιώσεις από τον Κανονισμό Συντάξεως 

υπόκεινται σε πενταετή παραγραφή, ενώ οι αξιώσεις από ήδη κανονισθεί-

σες συντάξεις, όταν εκκαθαρίζονται, υπόκεινται σε διετή παραγραφή.  Α-

ξιώσεις συνταξιούχων που επλήγησαν στο συνταξιοδοτικό τους δικαίωμα 

από αντισυνταγματική ρύθμιση υπόκεινται σε καθεστώς πενταετούς ή 

διετούς παραγραφής, ανάλογα με την υπαγωγή τους στη μία ή την άλλη 

από τις ως άνω δύο περιπτώσεις». 

 Η παραπάνω διάκριση ενέχει αρκετές ασάφειες και αναμένεται να δη-

μιουργήσει πληθώρα πρακτικών ζητημάτων. 

 Με βάση την διάκριση της Ολομέλειας, οι κρατήσεις των Νόμων 4093 

κ.λπ. υπάγονται στη διετή παραγραφή.  Ωστόσο, οι αξιώσεις που απορρέουν από 

τον κανονισμό των συντάξεων, μετά την ισχύ των διατάξεων του Ν. 4387/2016 

(Κατρούγκαλου – Βρούτση), θα πρέπει να ενταχθούν στην πενταετή παραγραφή.  

Υπάρχει, ωστόσο, το ενδεχόμενο μέχρι το χρόνο συζήτησης των σχετικών αγω-

γών, η Νομολογία να έχει μεταβληθεί και πάλι.  Επίσης, ένα θέμα που δεν έχει επι-

λυθεί είναι το χρονικό σημείο ενάρξεως της προθεσμίας παραγραφής.  Ο Ν. 

4387/2016 ισχύει από 12 Μαίου 2016, αλλά ο Κανονισμός (επανυπολογισμός 

των συντάξεων) πραγματοποιήθηκε από 01 Ιανουαρίου 2019.  Μετά την τροπο-

ποίησή του με τις διατάξεις του Ν. «Βρούτση», έπρεπε να γίνει εκ νέου κανονισμός 

σε μεγάλη κατηγορία συνταξιούχων.  Μέχρι και σήμερα η Διοίκηση (παρανόμως, 

κατά την άποψή μου) δεν έχει εκδώσει σχετικές πράξεις, επιτείνοντας την ασά-

φεια για το χρονικό σημείο έναρξης της παραγραφής. 

 Σε πρώτη ανάγνωση, τα παραπάνω δεδομένα δείχνουν αποθαρρυντικά.  

Από την άλλη, κανένα αίτημα, όσο δίκαιο ή εύλογο και αν φαίνεται, δεν ικανο-

ποιείται χωρίς διεκδίκηση.  Πρακτικά, θα συνιστούσα την άσκηση αγωγών ανά 

διετία (ώστε να μην δημιουργούνται κίνδυνοι από ενδεχόμενη παραγραφή) με αί-

τημα τη διεκδίκηση του συνολικού ποσού κατά το οποίο μειώθηκαν οι καταβαλ-

λόμενες συντάξεις σε σχέση με τα θεμελιωμένα συνταξιοδοτικά δικαιώματα του 

Συνταξιοδοτικού Κώδικα [για λεπτομέρειες βλ. Ενημερωτικό Σεπτεμβρίου 2019 – 

Διεκδικήσεις μετά την ισχύ Ν. Κατρούγκαλου]. 
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 Το παραπάνω αίτημα μπορεί να φαντάζει «μαξιμαλιστικό» υπό τον αντί-

λογο ότι οι δημοσιονομικές πιέσεις και η βιωσιμότητα του συνταξιοδοτικού συ-

στήματος νομιμοποιεί συνταγματικά τις μειώσεις. Ωστόσο, έως σήμερα, η Δικαιο-

σύνη δεν έχει αποφανθεί για το «αναγκαίο μέτρο».  Το Ελεγκτικό Συνέδριο (ως το 

μόνο αρμόδιο Ανώτατο Δικαστήριο για τις συντάξεις των λειτουργών του Δημο-

σίου εν γένει), δέχεται παγίως, ακόμη και με την τελευταία ΟλΕλΣυν 1975/2021, 

ότι ) ότι οι συντάξεις του δημοσίου τελούν υπό τη θεσμική εγγύηση της εύλογης 

αναλογίας με τις αποδοχές ενέργειας.  Τα κριτήρια προσδιορισμού της «εύλογης 

αναλογίας» τελούν ακόμη υπό διαμόρφωση και δεν έχει εκδοθεί απόφαση που να 

αποτυπώνει με σαφήνεια το αναμενόμενο αριθμητικό μέτρο.   
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